- передачу готовой продукции и товарно-материальных ценностей, не требующих доработки, из одного структурного подразделения в другое или головному предприятию отражать на счетах учета реализации;
- для учета расчетов по взаимным поставкам материалов и услуг внутрихозяйственными подразделениями, не выделенными на самостоятельный баланс, в плане счетов бухгалтерского учета предусмотреть счет 49 «Внутрихозяйственная реализация материальных ценностей»;
- в расчетах между внутрихозяйственными подразделениями, обусловленными оказанием услуг и покупкой материальных ценностей, применять договорные цены, которые по сельскохозяйственной продукции не могут превышать государственных фиксированных (закупочных) цен.

Внедрение в практику указанных положений обеспечит решение проблемы организации бухгалтерского учета на сельскохозяйственных предприятиях в новых условиях хозяйствования.

Д.Т. Солодкий, ассистент ВГТУ (Витебск)

СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ УЧЕТА РАСХОДОВ, СВЯЗАННЫХ С ИННОВАЦИОННОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬЮ СТРОИТЕЛЬНЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ

Сметное ценообразование, являясь отраслевой особенностью строительного производства, обусловливает постоянную инновационную деятельность строительных организаций в области разработки и внедрения мероприятий по совершенствованию технологии выполнения строительно-монтажных работ, а также по снижению их себестоимости. В современных условиях трансформирующейся экономики Республики Беларусь строительно-монтажные организации проявляют все большую заинтересованность в юридической защите своих прав собственности на разработанные их сотрудниками и запатентованные разработки. Это позволяет не только повысить конкурентоспособность организации, но и получить дополнительный доход в случае предоставления сторонним организациям прав на пользование конкретным изобретением. Задачей системы бухгалтерского учета в данной ситуации является обеспечение руководства строительной организации достоверной информацией о величине фактических затрат на разработку и внедрение соответствующего изобретения.

Методическими рекомендациями по планированию и учету затрат на производство строительно-монтажных работ предусмотрено, что затраты, «связанные с изобретательством и рационализацией выполнения строительно-монтажных работ», а также затраты «по улучшению технологии и организации строительных и монтажных работ, повышению надежности и долговечности объектов строительства и монтажа,

осуществляемые в ходе строительства и монтажа», включаются в себестоимость строительно-монтажных работ. Расходы, связанные с изобретательством, техническим совершенствованием и рационализаторскими предложениями, относятся к группе «Расходы по организации работ на строительных площадках» в составе накладных расходов и учитываются строительными организациями на счете 26 «Общехозяйственные расходы» (субсчет «Накладные расходы»). По дебету этого счета в течение отчетного месяца собираются фактические накладные расходы, а в конце месяца они списываются в дебет счета 20 «Основное производство» и включаются в себестоимость объектов строительства.

В настоящее время в составе вышеуказанных расходов учитываются также расходы на создание объектов промышленной собственности (изобретений). На наш взгляд, при наличии права (патента) на объект промышленной собственности его необходимо учитывать в составе нематериальных активов. Поэтому считаем возможным предложить следующую методику отражения расходов на создание объектов промышленной собственности. До принятия руководством строительной организации решения о получении патента на изобретение затраты на его разработку учитываются на счете 26 «Общехозяйственные расходы». Аналитический учет в журнале-ордере № 10-С позволяет формировать достоверную информацию о фактической себестоимости каждого изобретения. После принятия решения о приобретении имущественных прав на объект промышленной собственности его себестоимость отражается бухгалтерской записью: Дебет счета 08 «Капитальные вложения во внеоборотные активы» — Кредит счета 26 «Общехозяйственные расходы». При принятии в эксплуатацию составляется следующая запись: Дебет счета 04 «Нематериальные активы» — Кредит счета 08 «Капитальные вложения во внеоборотные активы».

Использование предлагаемой усовершенствованной методики учета расходов на создание объектов промышленной собственности (изобретений) позволит повысить достоверность оценки инновационной деятельности строительной организации.

В.И. Стражев, д-р экон. наук БГЭУ (Минск)

РАЗВИТИЕ УЧЕТНО-АНАЛИТИЧЕСКОГО МЕХАНИЗМА В УСЛОВИЯХ ТРАНСФОРМИРУЮЩЕЙСЯ ЭКОНОМИКИ

Успешное развитие трансформирующейся экономики в условиях глобализации немыслимо без соответствующей системы управления. Суть всякого управления заключается в активном воздействии управляющего органа на управляемый объект с целью обеспечения его эффективного функционирования. Исходя из этой сущности управления системный подход предполагает наличие двух подсистем: управляю-

469